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14,29 % і 21,43 %, у групі спортсменів з розрядами – 47,8 %, 25,5 % і 26,7 %, а у осіб 

з контрольної групи ‒ 27,4 %, 48,4 % та 24,2 % відповідно. Відмінності у розподілі різних 

варіантів генотипу у даних групах виходить за межі статистичної значимості (P < 0,01). 

При порівнянні даних про частоту варіантів поліморфізму FokI у жінок і чоловіків 

окремо в контрольній групі, у групі осіб, що мать спортивні розряди і групі спортсменів, що 

мають високі звання, одержані наступні результати. У контрольній групі було виявлено 

жінок з генотипом F/F – 20 %, F/f – 48,9%, f/f – 31,1 %, а чоловіків відповідно 31,6 %, 48,1 % 

та 20,3 %. Порівняння отриманих даних свідчить про відсутність статистично значимих 

відмінностей у розподілі алельних варіантів поліморфізму FokI між особами жіночої 

і чоловічої статі у контрольній групі (χ
2 

= 5,06; P2 = 0,67). 

Під час вивчення співвідношення у осіб різної статі з генотипом F/F у контрольні групі, 

групі осіб, що мають спортивні розряди та групі осіб, що мають високі звання у спорті, було 

виявлено статистично значимі відмінності. Так, серед носіїв генотипу F/F в контрольній 

групі виявлено 20 % жінок і 31,6 % чоловіків, у групі з особами, що мають спортивний 

розряд відповідно 48,8 % і 46,8%, а у групі спортсменів, що мають високі звання – 100 % та 

18,2 % відповідно. Відмінність у частоті осіб жіночої і чоловічої статі з генотипом F/F 

у групах порівняння присутня (χ
2 
= 9,69, Р5 < 0,05).  

Серед осіб з генотипом F/f у контролі було 48,9 % жінок і 48,1 % чоловіків, а у групі осіб, 

що мають розряд у спорті – 23,3 % та 27,7 %, а у групі осіб, що мають високі звання у спорті, 

їх кількість становила відповідно 0 % та 54,5 %. Відмінності в частоті осіб різної статі 

за генотипом F/f у групах порівняння не виходять за межі норми (χ
2 

= 6,051; Р6 = 7,84).  

У носіїв f/f генотипу було наступне співвідношення: в контрольній групі виявлено 53,8% 

жінок і 51,6 % чоловіків, а серед спортсменів, що мають розряди – 46,2 % та 38,7 %, а у тих осіб, 

що мають звання відповідно 0 % і 9,7 %. Частота осіб-носіїв f/f генотипу серед представників 

різної статі у даних групах також не виходить за межі статистичної значимості (χ
2 
= 1,263 Р7 = 0,93). 

Висновки. Таким чином, було виявлено значний вплив поліморфізму FokI 2-го екзону 

гена VDR на наявність спортивних досягнень. Так, у чоловічій групі, що і у жіночій можна 

спостерігати тенденцію, що люди, які мають спортивні звання та звання з більшою 

вірогідністю мали домінантний генотип F/F. Носії генотипу F/F мають більш ефективну 

активацію рецептора вітаміну D, що сприяє кращому розвитку швидкісно-силових якостей, 

зокрема збільшенню м'язової сили та потужності. Також вивчення поліморфізму гену FokI 

показало, що у спортсменів з генотипом F/F краща регенерація м'язової тканини, вони мають 

кращі показники сили та швидкості. У спортсмені з генотипом F/f спостерігається дещо нижчий 

показник сили та швидкості скорочення м'язових волокон, а також регенерації м'язів. 

Ключові слова: поліморфізм, гени, гомозиготи, гетерозиготи, спорт. 
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Вступ. Лісові пожежі є серйозною глобальною проблемою людства, яка з роками набирає 

тенденцію до зростання виникнення подібних випадків. Антропогенний вплив, зміна клімату 

супроводжуються викидом великої кількості продуктів згорання, що мають негативний 

токсичний вплив на організм людини.  

Актуальність. За останні десятиліття проблема лісових пожеж внаслідок багатьох причин, 

включаючи воєнні дії, зміна клімату, фактори навколишнього середовища, стала критичною. 

Окрім того, що пожежі мають руйнівний вплив на довкілля, найбільш небезпечним є те, що 

вражаються різні системи організму людини, основна з яких - дихальна. Різні складові диму 

при інгаляційному надходженні цих токсичних сполук викликають розвиток респіраторних 

порушень, зокрема це легенева вентиляція та загострення вже існуючих захворювань. 
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Мета роботи. Дослідження механізмів впливу токсичних компонентів диму на органи дихання, 

спричинених лісовими пожежами, вивчення складу продуктів згорання та детальний аналіз 

їх властивостей.  

Матеріали та методи. Аналіз наукових літературних джерел за темою.  

Результати дослідження. Дим у своєму складі має велику кількість різних хімічних сполук, 

що утворюються в результаті горіння органічних та неорганічних матеріалів. Основними 

компонентами диму є: вода, вуглекислий газ, чадний газ, частки сажі, летючі органічні 

сполуки, оксиди азоту, сірчистий газ, токсичні і канцерогенні та інші шкідливі речовини [1].  

Продукти згоряння різного виду матеріалів мають декілька механізмів впливу на 

функціональність органів дихання. По-перше, вдихання токсичних сполук безпосередньо 

подразнює слизову оболонку дихальних шляхів, через що рефлекторно виникає бронхоспазм, 

кашель, гіперсекреція слизу та порушення мукоциліарного кліренсу. По-друге, активація 

запальних цитокінів (IL-6, TNF-a, IL-1ß), макрофагів, які виділяють запальні молекули ‒ 

цитокіни та хемокіни, призводять до набряку та лімфоцитарної інфільтрації [3]. Вільні радикали та 

реактивні форми кисню викликають оксидативний стрес, який руйнує клітини легеневої тканини 

і сприяють розвитку хронічного запалення. По-третє, порушується газообмін через компоненти 

диму. Наприклад, чадний газ, що має більшу спорідненість з гемоглобіном, міцно зв'язується 

з ним, утворюючи карбоксигемоглобін. Це призводить до зниження рівня кисню в організмі ‒ 

гіпоксії. Дрібнодисперсні частки можуть потрапляти в кров, викликаючи системну гіпоксію 

та загострення хронічних захворювань з боку серцево-судинної системи. Смоли та 

канцерогенні речовини накопичуються в легеневій тканині і можуть викликати фіброз, що 

знижує еластичність легень, а також мутації [4]. Знижується функціональність клітин, що 

вистилають бронхи і відіграють важливу роль у захисті від шкідливих часток і мікробів [2]. 

Висновок. Дим у своєму складі містить ряд токсичних речовин у вигляді дрібно-

дисперсних часток, чадного газу, летких органічних сполук, які мають безпосередній вплив 

на функціональність органів дихання, а саме подразнюється слизова оболонка дихальних 

шляхів, порушується легенева вентиляція і в результаті утруднюється дифузія газів. Також 

виникають дегенеративні зміни тканин: при тривалому впливі диму порушується регенерація 

тканин (замість здорових клітин ростуть аномальні клітини, які можуть призвести до 

розвитку фіброзу, ускладнюючи функцію легень). Вдихання продуктів згорання викликає 

небезпечні гострі захворювання дихальної системи, а також може призвести до утворення 

або загострення вже існуючих хронічних захворювань. Лісові пожежі становлять велику 

небезпеку сучасності, що потребує моніторингу ситуації, просвітлення населення про 

попередження і захист під час такого виду надзвичайних ситуацій. 
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Вступ. В умовах сьогодення використання різноманітних гаджетів ‒ невід'ємна частина 

нашого життя. Люди все частіше застосовують цифрові пристрої з розважальною метою, для 

здійснення комунікації, навчання та виконання роботи. Згідно зі статистикою, що була 

опублікована завдяки компаніям We Are Social і Meltwater у глобальному огляді Digital 2025 
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